



国学践行

王守常题



2017年10月29日
总第17期

孙子谋略 超越时空 ——专访中国人民大学国学院教授、执行院长黄朴民

文/刘丽平 图/汪念



◆记者:《孙子兵法》在中国文化史以及世界军事史上的地位如何?

◆黄朴民教授:中华民族治国之道,讲究文韬武略,刚柔相济,文以儒家十三经为尊,武则崇尚《武经七书》。《孙子兵法》为《武经七书》之首,是我国现存最早的一部兵书,已有2500年历史,被奉为兵家经典,代表了中国古典军事文化的最高成就。

《孙子兵法》被译成三十多种语言,流传世界各地,是中国文化的一张名片,在世界军事史上具有重要的地位。这个世界上最经典的两本军事著作,一本是孙武的《孙子兵法》,另一本是克劳塞维茨的《战争论》。《战争论》著于十九世纪初,比《孙子兵法》晚了两千三百年。

黄朴民,中国人民大学国学院教授、执行院长,兼任中国史学会理事兼副秘书长、《国学学刊》执行主编,主要从事先秦两汉政治思想与华夏古代军事文化的研究,著有《春秋军事史》《何休评传》《天人合一》《中国传统军事文化教论》《孙子评传》《黄朴民解读孙子兵法》等20余部著作。在《历史研究》《中国史研究》等刊物发表学术论文100余篇。多次在中央电视台“百家讲坛”、《人民日报》“强国论坛”,中央电视台央视国际网、陕西电视台、福建东南电视台、浙江人文大讲堂及北京大学、清华大学、北京师范大学、山东大学作专场讲座。

黄朴民教授按照现代人的思维模式和话语系统,揭示中国军事史的发展规律,借鉴和汲取其中超越时空的价值内涵,为当今社会生活提供智慧的启迪,理性的昭示,是国内极有影响的军事史专家、《孙子兵法》研究专家。

◆记者:《孙子兵法》对现代生活有什么启示呢?

◆黄朴民教授:《孙子兵法》不仅对现代军事理论的建设和发展具有重大借鉴意义,还渗透到军事以外的领域,对商业竞争、企业管理、外交谈判、体育竞赛等也有深刻的启迪。从这个意义上讲,《孙子兵法》具有超越时空的价值。

《孙子兵法》是战略之道。战略,就是在形势复杂、多种选择都存在的情况下,选择一种成本最小、效益最大,同时具有可操作性的最佳的应对方略。

无论是“知彼知己、百战不殆”,还是“上兵伐谋,其次伐交”;不论是“百战百胜,非善之善者也,不战而屈人之兵,善之善者也”的最佳方略选择,还是“致人而不致于人”的主动权把握,都是解决本质问题的制胜之道。战略之道永远是超越时间长河的,也是超越单纯的军事领域的。

◆记者:作为管理者,应该具备怎样的素养?

◆黄朴民教授:管理者,就是将帅之才,将帅最重要的素质是什么?儒家强调“德”,孙子认为是“智”,就是聪明。如果不能举一反三,触类旁通,忠厚仁义没有用,因为打仗是一锤子买卖,东山再起的机会不多。

在“数中有术”中数往知来

文/唐九阳 图/郦峰华

人类已进入一个数据爆炸性增长的大数据时代,这个时代在改变人类生产和生活方式的同时,也推动着思维方式的变革和发展。历来的变革,其发端都不是某种技术,而是思维方式的转变。人类有了新的思考,有了新的视野,才开始低头审视旧的体制和传统的理念,去思索和创新业务逻辑,研究更实用、先进和高效的方式。

象数合一归于人

回答这个问题存在一个逻辑:首先正确的决策需要有充分的数据去论证,但是面对同一个数据,不同的人会得到不同的结论,因此真实的数据并不一定能推导出正确的结论。好比我们常说,公说公有理,婆说婆有理,不同人的经验不同,道理也不同;同一个道理,面对不同人的不同经验,也会有不同的解释。

情景合一成于景

数据应用主要依赖数据分析,而数据分析根植于特定领域、特性的数据,好比医生所面对具有不同病症的病人。因此,数据应用最难的是问题提炼,也就是说,如何从实际应用场景中发现有价值的问题,这需要很强的领域知识。首要是能够深入到业务流程中去发现问题,并有能力把应用问题转化成数据分析问题。然后花时间和精力去进行特征提取,提取合适的特征表征数据,分析问题要求对领域充分了解,像医生看病一样,扁鹊望齐侯之色,病还在皮肤就发现了,扁鹊就是通过症状的特征精准把握齐侯的病症。数据分析的基本方法是共性的,数据的特性,比如噪声度、稀疏度和数据的分布则是个性的,共性是基础,个性是关键,通过领域知识的积累提炼辨析个性,共性抓住了,个性也把握住了,才能全面。

知行合一践于行

畅想未来蓬勃发展的大数据应用,不妨划分为三个层次,对应三重境界:第一重境界,见自己,即了解自己



唐九阳

◎国防科技大学教授/博导
◎国防科技大学青年拔尖人才
◎国家网信办专家
◎湖南省网信办专家

可以自省,通过融合内部不同层级、不同部门之间的结构化和非结构化数据,消除数据孤岛,解决内部纵深、协调的问题;第二重境界,见天地,知道天下有天方知深浅,通过融合内部和外部的数据,消除数据割据,打通数据应用价值链路,用自己的数据去解决外部的问题,或者反过来利用外部的数据解决内部的问题,激发数据活力,创新价值;第三重境界,见众生,也就是取众生所长,施于众生。人才是各种应用的主体,未来的数据除了要更好的解决社会问题,科学技术问题外,最根本的还是要实施以人为本的大数据方针,通过大数据解决人的问题,使人更智慧,生活更美好!

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

国学续航抵株洲 奏出自信最强音 ——国学践行与教育高峰论坛暨第二十五期企业家国学践行公益研修班开班

文/杨帆 图/李德铭 郦峰华



▲第二十五期企业家国学践行公益研修班隆重开班

△省十一届人大常委会副主任、
党组成员书记、省人力资源管理学会会长陈叔红宣布开班

场学员深思感慨;时而委婉巧妙,引得全场不由自主报以掌声。

今天,我们生活在一个数据爆炸性增长的时代,大数据在改变人类生产生活方式的同时,也推动着思维方式的变革和发展。国防科技大学教授/博导、国防科技大学青年拔尖人才唐九阳讲解了《大数据思维及影响》,他从大数据专业知识分析出发,对国学经典智慧中的象数合一归于人、情景合一成于景、知行合一践于行等进行分析,让学员们了解到人类有了新的思考,有了新的视野,才开始低头审视旧的体制和传统的理念,去思索和创新业务逻辑,研究更实用、先进和高效的方式。

中共湖南省委宣传部副部长、湖南省社科联主席郑佳明讲解了《湖湘文化与伟人成就》,他对源远流长、内涵丰富的湖湘文化的发展脉络,以及代表人物的思想进行了深入浅出的分析和阐述,给学员们展示了一幅湖湘文化经世致用、实事求是,湖湘儿女敢为人先,心忧天下的历史画卷。

省政协常委、湖南省政协经济委员会主任吴金明为大家讲解了《新经济常态下的企业应对之策》;湖南师范大学教授、原中共湖南省委党校常务副校长、湖南行政学院常务副院长张国骥讲解了《从中国传统文化的视角看领导之道》;著名学者、著名作家、湖南省作协名誉主席、《曾国藩》作者唐浩明讲解了《曾国藩的家风家教》;英国杜伦大学教授、杜伦大学跨文化研究中心主任郑冰寒讲解了《中西文化差异及启示》;禅宗临济宗、沩仰宗传人妙华法师、大

汉控股集团有限公司党委书记、董事长、总裁傅胜龙和中南大学教授颜爱民同台对讲了《阳明心学与三立》;湖南省中医药研究院附属医院萧长江教授为大家讲解了《黄帝内经》的养生之道;中南大学教授颜爱民讲解了《国学践行于企业经营和幸福家庭建设》;无极禅苑院长及太极拳导师、陈式太极拳十三代传人黎峰带领学员们学习了太极拳。

我很高兴能参加今天的活动,刚刚结束的党的十九大是党和国家事业发展史上的一个重大里程碑,是迈向中华民族伟大复兴的重要一步。湖南省十一届人大常委会副主任、党组书记、湖南省人力资源管理学会会长陈叔红在开班仪式上发表重要讲话。他首先认真传达学习党的十九大精神和习近平总书记在十九届一中全会上的重要讲话,他在习总书记提出的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信中,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的力量,文化是一个国家、一个民族的灵魂。而文化的传承,发展好自身文化,首先就要保持对自身文化自信、理论自信、制度自信、文化自信的高度自信。他说,当前国学已经成为一个时尚的话题,国学是中华民族几千年历史的结晶,是中华民族文化的结晶。他认为,研修国学、践行国学,对个人、对家庭、对工作、对社会都是有着深远的影响。开办企业家国学研修班,不仅能为企业家和儒释道三家国学大师们提供一个深入交流、思想碰撞的平台,更是对中华民族优秀文化的有力传承。

国学践行II级研修班暨国学践行指导师培训班招生啦!

为满足广大有志于践行国学、传播国学的朋友系统学习中华传统文化精粹的需求,人极书院特推出国学践行II级研修班暨国学践行指导师培训班。

学制:一年(2018年1月-12月)

学习方式:6次集中封闭式学习+每周小组共修学习交流+实践行动+游学参访+导师答疑解惑

课程内容和亮点:

- 1、以宋明理学的精粹为主线,学习儒释道三家主要经典;
- 2、系统学习陈氏太极拳和中医养生方法;
- 3、系统学习坐禅、行禅、止观等调心方法;
- 4、辅修古乐欣赏、书法鉴赏、诗词韵律、儒家礼记与现代礼仪等课程;
- 5、深入学习“天人合一”思想与事业、家庭相结合的实修方法;

- 6、优游名山圣地,领悟成功之道;
7、每日系统打卡自省,训练知行合一、事理融合。
主要师资:朱汉民院长、颜爱民教授、妙华法师、宗显法师、李兵教授、陈力祥教授、张松辉教授、程丑夫教授、肖长江教授、蒋瑾萍教授等。
学费:8999元/全年(1级班学员和奉献者另有优惠);
(文/郭奕艳)

